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ORIENTAÇÕES 
01 - Este caderno contém questões do tipo múltipla escolha. 
02 - Verifique se o caderno contém falhas: folhas em branco, má impressão, páginas trocadas, numeração errada, 

etc. Encontrando falhas, levante a mão. O Fiscal o atenderá e trocará o seu caderno. 
03 - Não marque mais de uma resposta para a mesma questão, nem deixe nenhuma delas sem resposta. Se isso 

acontecer, a resposta não será computada. 
04 - Para marcar as respostas, use preferencialmente caneta esferográfica com tinta azul ou preta. NÃO utilize 

caneta com tinta vermelha. Assinale a resposta certa, preenchendo toda a área da bolinha. 
05 - Tenha cuidado na marcação da Folha de Respostas, pois ela não será substituída em hipótese alguma. 
06 - Confira e assine a Folha de Respostas, antes de entregá-la ao Fiscal. NA FALTA DA ASSINATURA, A SUA 

PROVA SERÁ ANULADA. 
07 - Não se esqueça de assinar a Lista de Presenças. 
 
 
 
 

 
 

OBS.: Candidatos com cabelos longos deverão deixar as orelhas totalmente descobertas durante a realização das 
provas. É proibido o uso de boné. 
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PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA 
 

 
INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 01 a seguir para responder à questão que a ele se refere.  
 
Texto 1 

 
 

Fonte: https://www.em.com.br/app/noticia/especiais/educacao/2017/12/22. Acesso em 28 nov. 2022. 
 

QUESTÃO 01 
Analise as afirmativas abaixo, tendo em vista as informações veiculadas pelo texto. 
I - Mais da metade dos adultos brasileiros, de 25 anos de idade ou mais, estudou apenas até o ensino 

fundamental completo. 
II - Mais da metade da população de adultos mineiros, de 25 anos ou mais, cumpriu somente o ensino fundamental 

completo. 
III - O número de analfabetos, entre as pessoas de 15 anos ou mais, no Brasil, é maior que o número de adultos de 

25 anos ou mais, no Brasil, que tem o ensino superior completo. 
IV - O número de pessoas que completaram o ensino superior no Brasil não chega à metade daqueles que têm o 

ensino fundamental completo no país. 
V - O número de pessoas que completaram o ensino médio, no estado de Minas Gerais, não chega à metade  

daqueles que completaram o ensino fundamental nesse estado. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II e IV, apenas. 
B) I, III e V, apenas. 
C) II e V, apenas.    
D) III, IV e V, apenas. 
E) I, II, IV e V, apenas. 
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INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 02 a seguir para responder à questão que a ele se refere.  
 

Texto 2 
 

 
Fonte: http://maisexpressao.com.br/noticia/. Acesso em 28 nov. 2022. 

 

QUESTÃO 02 
Sobre a finalidade do texto, é CORRETO afirmar que se trata de 
A) oportunidade de trabalho o qual não requer que a pessoa seja escolarizada. 
B) levantamento para verificar o número de pessoas que não são alfabetizadas. 
C) oferecimento de uma oportunidade para alfabetização de jovens e edultos. 
D) chamada para oferecer auxílio finanaceiro para pessoas não escolarizadas. 
E) averiguação do número exato de jovens e adultos que estão fora da escola. 
 

INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 03 a seguir para responder à questão que a ele se refere.  
 

Texto 3 
 

 
Fonte: https://tirasarmandinho.t/tirinha-original. Acesso em 28 nov. 2022. 
 

QUESTÃO 03 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as inferências que se podem fazer sobre texto. 
I - Escolaridade e educação são palavras sinônimas. 
II - Escolaridade e educação são palavras antônimas. 
III - Alguns não diferenciam escolaridade e educação. 
IV - Nem todos que têm escolaridade têm educação.  
V - Escolaridade e educação são termos diferentes. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II e IV, apenas. 
B) I, III e V, apenas. 
C) II, III e V, apenas. 
D) III e V, apenas.    
E) III, IV e V, apenas. 
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INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 04 a seguir para responder à questão que a ele se refere.  
 
Texto 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fonte: https://brainly.com.br. Acesso em 25 de novembro de 2022. 
 
QUESTÃO 04 
Analise as afirmativas, tendo em vista as ideias veiculadas pelo texto. 
I - A personagem Calvin não tem certeza de que a escola é um lugar que oferece uma educação para a vida na 

sociedade atual. 
II - As pessoas que frequentam a escola, em sua totalidade, estão preparadas para enfrentar o mercado de 

trabalho, na sociedade atual. 
III - A educação fará diferença na vida das pessoas, desde que a escola e seus educandos façam a parte que lhes 

cabe. 
IV - A personagem Calvin tem certeza de que conseguirá atingir o seu objetivo de ganhar muito dinheiro quando se 

formar. 
V - A fala da personagem Calvin, no último quadro, leva à conclusão de que ele não está disposto a fazer a parte 

que lhe cabe, ou seja, dedicar-se aos estudos. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, III e V, apenas. 
B) I, II e IV, apenas. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) III, IV e V, apenas.  
E) I, II, III, IV e V. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

QUER 
 FAZER UMA 
PERGUNTA, 
CALVIN? 

SIM! QUEM ME 
GARANTE QUE A 
EDUCAÇÃO QUE  

EU ESTOU 
RECEBENDO ESTÁ 
ME PREPARANDO 
ADEQUANDAMENTE 
PARA O MERCADO 
DE TRABALHO? 

NESSE CASO, MEU JOVEM, 
SUGIRO QUE VOCÊ COMECE A 
ESTUDAR DE VERDADE. OS 

SEUS RESULTADOS NA ESCOLA 
VÃO DEPENDER DO QUANTO 

VOCÊ SE APLICA. 

SERÁ QUE EU ESTOU MESMO 
RECEBENDO TODA A FORMAÇÃO DE 
QUE IREI PRECISAR PARA COMPETIR 
EM UMA ECONOMIA GLOBALIZADA? EU 
QUERO GANHAR MUITO DINHEIRO 

QUANDO ME FORMAR! 

OH. 

ESQUECE. 
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INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 05 a seguir para responder à questão que a ele se refere.  
 
Texto 5 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fonte: https://www.correiobraziliense.com.br/euestudante/educacao-basica/2021/02/4907687. Acesso em 28 nov. 2022. (Adaptado) 
 
QUESTÃO 05 
De acordo com o texto, o fechamento prologado das escolas, no período pandêmico, gerou consequências, como: 
I - economia nos gastos com a educação. 
II - déficit no desenvolvimento das crianças.   
III - não efetivação de novas aprendizagens. 
IV - crescimento do índice de evasão escolar. 
V - diminuição no índice de escolaridade. 
Estão CORRETAS as afirmativas   
A) I, II, III e IV, apenas. 
B) II, III, IV e V, apenas. 
C) II, III e V, apenas.     
D) III, IV e V, apenas. 
E) I, II, III, IV e V. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

PERDAS 
SIGNIFICATIVAS 
DE APRENDI- 
ZAGEM 
 

PREJUÍZOS 
AO DESENVOL- 
VINEMETO 
INFANTIL 
 

AUMENTO 
DA EVASÃO 
E REDUÇÃO 
DA ESCOLARI- 
DADE 
 

QUEDAS NO  
REDIMENTO 
FUTURO, 
NA PRODUTIVI- 
DADE E NO PIB 
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INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 06 a seguir para responder à questão que a ele se refere.  
 

Texto 6 
 

 
Fonte: http://bichinhosdejardim.com/. Acesso em 28 nov. 2022. 
 
QUESTÃO 06 
O objetivo do plano da personagem Tuta, explicitado no segundo quadro, comparado à sua fala, no último quadro, 
revela uma 
A) ratificação. 
B) causalidade. 
C) contradição. 
D) finalidade. 
E) explicação. 
 

INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 07 a seguir para responder à questão que a ele se refere.  
 
Texto 7 

 
Fonte: https://www.Google.com.br. Tiras. Acesso em 28 nov. 2022. 

 
QUESTÃO 07 
Sobre o texto, analise as afirmativas a seguir. 
I - O termo “Chê”, usado na fala do primeiro quadro, é um regionalismo. 
II - O personagem considera que “bolacha” e “biscoito” são termos corretos. 
III - A fala do último quadro revela o preconceito linguístico do personagem. 
IV - Os usos dos termos “bolacha” e “biscoito” mostram a variação linguística.   
V - Para o personagem, quem fala diferentemente dele não tem conhecimento. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, II, III e IV, apenas. 
B) I, III, IV e V, apenas. 
C) I, II e V, apenas.   
D) II, III e V, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 
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INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 08 a seguir para responder à questão que a ele se refere.  
 

Texto 8 
 

 
 

QUESTÃO 08 
Sobre o texto, analise as afirmativas a seguir. 
I - O desconhecimento do significado da palavra “recíproco” por parte de um dos interlocutores prejudicou o 

entendimento da mensagem. 
II - A palavra “recíproco” poderia ser substituída, na primeira fala do diálogo, sem alterações no sentido, pela 

palavra “mútuo”. 
III - O fato de as letras das palavras estarem maiores na terceira fala indica uma modificação na entonação da voz 

do personagem. 
IV - O tema central do texto é a falta de reciprocidade de sentimentos existente em alguns relacionamentos 

amorosos. 
V - A expressão facial da personagem revela o seu sentimento em relação ao fato de não saber o significado da 

palavra “recíproco”. 
Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, II, III e V, apenas. 
B) I, III e IV, apenas. 
C) I, II e V, apenas.   
D) II, III e IV, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 
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INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 09 a seguir para responder à questão que a ele se refere.      
 
Texto 9 

 

 
Fonte: https://www.google.com.br. Acesso em 28 nov. 2022. 

 
QUESTÃO 09 
Sobre a correção linguística do texto, analise as afirmativas a seguir. 
I. A forma verbal “vai” deveria ser substituída pela forma vão. 
II. A forma verbal “vai” deveria ser substituída pela forma “irá”. 
III. O texto apresenta também um problema em sua pontuação.   
IV. A finalização do texto deve ser marcada com o ponto final.  
V. O uso da vírgula após o termo “lixo” poderia ser dispensado. 

 
Estão CORRETAS as afirmativas 
A) II e IV, apenas. 
B) II, IV e V, apenas. 
C) III e V, apenas. 
D) I, III, IV, apenas. 
E) I, II e V, apenas. 
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INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 10 a seguir para responder à questão que a ele se refere.   
 

Texto 10 

 
Fonte: https://www.google.com.br. Acesso em 28 nov. 2022. 

 
QUESTÃO 10 
Tendo em vista o diálogo presente no texto, analise as afirmativas a seguir. 
I - “Por que”, de acordo com o primeiro quadro, não é a grafia correta para dar respostas.  
II - “Porque”, de acordo com o segundo quadro, não é a grafia correta para fazer perguntas. 
III - “Por quê”, formando uma frase interrogativa, no terceiro quadro, não é uma grafia correta.  
IV - Os porquês, na fala do personagem, no terceiro quadro, foram empregados corretamente.  
V - A fala “Agora sim!!” ratifica os empregos, com correção, dos porquês, no terceiro quadro,  
 
Estão CORRETAS as afirmativas 
A) II, III e V, apenas. 
B) III e IV, apenas. 
C) IV e V, apenas. 
D) I, II, IV e V, apenas. 
E) I e V, apenas. 
 

 
PROVA DE MATEMÁTICA 

 
QUESTÃO 11 
Na expressão  

, o resultado é 
A) número par positivo. 
B) número ímpar negativo. 
C) número par negativo. 
D) número ímpar positivo. 
E) número igual a zero. 
 
QUESTÃO 12 
Num triângulo equilátero de medida de lado igual a l, é CORRETO afirmar que sua altura é dada pela expressão 

A) 
2

3
=h . 

B) 
3

2l
h = . 

C) 
2

3l
h = . 

D) 
3

2
=h . 

E) 
2

6l
h = . 
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QUESTÃO 13 
Considere as leis de formação das funções a seguir: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
São funções afins 
A) I e II, apenas. 
B) I e III, apenas. 
C) II e III, apenas. 
D) I, II e III, apenas. 
E) I, III e IV, apenas. 

 

QUESTÃO 14 
Considere um quadrado cujo lado mede               . A expressão algébrica que melhor determina a área desse 
quadrado é 

A) 2)1(4 cmxx ++ . 

B) 2)1(2 cmxx ++ . 

C) 2)2(2 cmxx ++ . 

D) 2. 2)22( cmxx ++ . 

E) 2)22(2 cmxx ++ . 

 
QUESTÃO 15 
O quociente do polinômio                     é 
 
A) 0,2 mn. 
B) 0,02 m. 
C) 2 mn. 
D) 0,2 m. 
E) 2 m. 
 

QUESTÃO 16 
Um apartamento tem valor de mercado igual a R$ 180.000,00. O Imposto Predial e Territorial Urbano (IPTU) desse 
imóvel, pela taxa da prefeitura da cidade, corresponde ao valor de R$ 5.400,00. Então, é CORRETO afirmar que a 
taxa percentual cobrada é 
A) 0,02%. 
B) 0,2%. 
C) 0,03%. 
D) 0,3%. 
E) 0,003%. 
 

QUESTÃO 17 
Um heptágono regular tem o mesmo perímetro de um hexágono regular. Se cada um dos lados do hexágono mede 
14,0 cm, cada um dos lados do heptágono tem exatamente 
A) 18,8 cm. 
B) 16,8 cm.  
C) 16,0 cm. 
D) 14,0 cm. 
E) 12,0 cm. 
 

QUESTÃO 18 
Considerando a propriedade                                        , é CORRETO afirmar que                é 
A) 6. 
B) 9. 
C) 11. 
D) 13.  
E) 43. 
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QUESTÃO 19 
Considere a figura a seguir: 
 

 
 
 
 
É CORRETO afirmar que as medidas x e y são, nessa ordem, 
A) 35° e 125°. 
B) 60° e 90°. 
C) 90° e 60°. 
D) 125° e 35°. 
E) 160° e 90°. 

 

QUESTÃO 20 
Considere a função –N² + 7N = 12. É CORRETO afirmar que a função possui 
A) duas raízes distintas e positivas; a parábola tem ponto máximo que intercepta o eixo das ordenadas em (0, –12). 
B) duas raízes distintas e positivas; a parábola tem ponto máximo que intercepta o eixo das ordenadas em (–12, 0). 
C) duas raízes distintas e negativas; a parábola tem ponto máximo que intercepta o eixo das ordenadas em (0, –12). 
D) duas raízes distintas, uma positiva e outra negativa; a parábola tem ponto máximo que intercepta o eixo das 

ordenadas em (0, –12).  
E) N’ = N’’; a parábola tem ponto máximo que intercepta o eixo das ordenadas em (0, –12).  
 

 
CONHECIMENTOS GERAIS 

 
QUESTÃO 21 
O território mineiro foi oficialmente ocupado a partir do século XVIII e, nesse período colonial, a produção mineral 
não era a única atividade econômica. Nas zonas de mineração, foram fundadas cidades em razão da extração do 
ouro. Sobre o processo de ocupação do território mineiro, marque a alternativa CORRETA. 
 

A) As cidades mineradoras possuem um estilo de construção urbana conhecido como clássico, típico da época de 
mineração do ouro e pedras preciosas, e na atualidade atraem turistas. 

B) As casas de pau a pique foram construídas com materiais encontrados nas regiões mineradoras de maior 
concentração de população pobre, onde a principal atividade era a mineração ilegal.  

C) As fazendas ou os engenhos são áreas que desenvolvem atividades agropecuárias destinadas ao abastecimento, 
combinando o trabalho de mineração e o plantio, o engenho ou o gado.  

D) O comércio colonial minerador atraiu grande número de aventureiros estrangeiros, oriundos especificamente de 
Portugal, em busca de ouro, prata e pedras preciosas. 

E) A produção mineral, no século XVIII,  era a única atividade econômica e, nas áreas de mineração, foram 
fundadas cidades por causa da extração do ouro. 

 

QUESTÃO 22 
A Copa do Mundo da FIFA – Qatar 2022 foi o primeiro torneio a ser realizado no Oriente Médio, que possui um fuso 
horário diferente do Brasil. O Brasil segue o horário GMT-3, enquanto o Qatar se localiza no GMT+3, também 
conhecido como horário de Moscou. Devido à diferença de fuso horário, os jogos do Brasil X Sérvia e Brasil X 
Camarões foram às 16h (horário de Brasília). 
 

Quais foram os horários do jogo do Brasil X Sérvia em Roraima e Qatar, respectivamente? 
A) 13h e 23h. 
B) 15h e 22h. 
C) 15h e 23h. 
D) 16h e 22h. 
E) 17h e 22h. 
 
 
 

Fonte: O autor, 2022. 
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QUESTÃO 23 
Com o avanço do conhecimento científico e das técnicas de estudo sobre o meio natural, ampliaram-se os debates 
sobre a conservação – sobretudo após a Segunda Guerra Mundial. Nesse contexto, ocorreram o “despertar da 
consciência ecológica” e as realizações de conferências sobre o meio ambiente e o clima, que passaram a versar 
sobre as melhores estratégias, metas e ações pautadas na perspectiva ambiental. Considerando as conferências 
mundiais acerca do clima e meio ambiente, estabeleça a CORRETA associação entre a segunda coluna e a 
primeira. 
 
1- Eco-92  
2- Conferência de Estocolmo 
3- COP27 

(   ) 
 
 
 
 
 
(   ) 
 
 
 
 
 
(   ) 

O encontro foi realizado em 1972 com representantes de 113 países e 250 
organizações ambientais, que se reuniram para debater as questões e temas 
referentes ao meio ambiente. Teve como principal resultado uma declaração 
final oficial cuja premissa era que as gerações futuras e a população mundial 
teriam o direito incontornável de viverem em um ambiente com saúde e sem 
degradações. 
O encontro aconteceu num cenário de pressão, uma vez que os países 
estavam longe de alcançar as metas do Acordo de Paris. Nesse evento, os 
cientistas detalharam que as temperaturas mais altas estavam levando a mais 
“extremos compostos”, ou seja, várias ameaças climáticas (como 
temperaturas extremas e precipitação) ocorriam ao mesmo tempo e no 
mesmo lugar e/ou repetidas vezes.  
O encontro foi considerado um dos principais marcos da questão ambiental 
em termos de políticas internacionais ao longo da história. O encontro teve 
como resultado a assinatura de cinco importantes acordos ambientais: a 
Declaração do Rio sobre Meio Ambiente e Desenvolvimento; a Agenda 21; os 
Princípios para a Administração Sustentável das Florestas; a Convenção da 
Biodiversidade e a Convenção do Clima. 

Assinale a alternativa que apresenta a associação CORRETA, considerando a segunda coluna de cima para baixo. 
A) 1, 2, 3. 
B) 3, 2, 1. 
C) 2, 1, 3. 
D) 3, 1, 2. 
E) 2, 3, 1. 
 

QUESTÃO 24 
Reatar laços que foram desfeitos, após brigas em famílias e entre amigos por causa da polarização política virou um 
desafio até mesmo para psicanalistas. Leia a notícia a seguir sobre esse assunto. 

Após a leitura da notícia publicada, qual das afirmativas a seguir está de acordo com critério democrático? 
A) O momento de polarização política vivenciado na atualidade e no período eleitoral é uma questão que atravessa 

todas as camadas da sociedade. 
B) A política atual está muito ligada a uma questão ideológica, racional e argumentativa, caracterizando algo 

simplesmente da emoção e dos afetos.  
C) O reconhecimento desse estranho que a gente localiza no outro é necessário, mas a verdadeira análise envolve a 

projeção do mal e a defesa da própria opinião.  
D) A estratégia declarada do bolsonarismo é fazer a pessoa ficar confusa e acreditar na mentira para combater a 

mentira, além disso é preciso definir o inimigo e descredenciá-lo. 
E) A estratégia declarada do Partido dos Trabalhadores é fazer a pessoa ficar confusa e acreditar na mentira, 

mascarando a corrupção e a crise econômica.  
 

 
 
 
 
 
 

Meu irmão sempre soube que eu não era a favor do Bolsonaro, desde a última eleição (2018). Até então, 
ele me respeitava. Recentemente, antes do primeiro turno, ele começou a mudar, ficou muito agressivo. 
Fiz um post no grupo da família contra o Bolsonaro, aí ele respondeu com uma enxurrada de post a favor 
(de Bolsonaro). Um dia, às 2 da madrugada, ele me mandou um monte de mensagem no privado, me 
agredindo. Desde então, não conversamos mais. Bloqueei ele no WhatsApp. O triste é que isso gerou um 
racha na nossa família, que é pequena, são só quatro pessoas. O Natal deste ano está em aberto. Falei 
com o meu pai que, enquanto ele não me pedir desculpas, não entra na minha casa.  
*Ana Maria (nome fictício), 42 anos, designer.  
 
Fonte: JORNAL ESTADO DE MINAS. 21/11/2022. Disponível em: https://www.em.com.br/app/noticia/politica/2022/11/21. Acesso em: 
25 nov. 2022. 
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QUESTÃO 25 
O Brasil reivindica aumentar a faixa marítima sobre a qual exerce soberania. São mais 150 milhas náuticas (cerca de 
277,8 quilômetros) para além da zona econômica exclusiva. Toda a faixa da plataforma continental brasileira é 
chamada, pela Marinha do Brasil, de Amazônia Azul. Pautado em seus conhecimentos sobre o tema e a análise do 
mapa a seguir, marque a alternativa CORRETA sobre a Amazônia Azul. 

 
Disponível em: https://brainly.com.br/tarefa/41563743. Acesso em: 18 nov. 2022. 

 
A) A Amazônia Azul é uma área restrita e possui uma importância estratégica em relação aos recursos sociais e 

culturais nela contidos, logo há necessidade de se garantir a sua proteção, diferentemente da Amazônia Verde, 
que já está delimitada e protegida. 

B) O mar possui uma rica biodiversidade e, em camadas profundas, encontra-se o petróleo, recurso mineral e 
principal fonte de energia usada no mundo, descoberto na área do mar territorial brasileiro.  

C) A Amazônia Azul representa a possibilidade de ampliar cerca de 100% o domínio territorial do Brasil e, por se 
projetar sobre o mar, esse domínio permite acessar recursos marinhos infinitos, inclusive o petróleo. 

D) A zona econômica exclusiva, definida pelas 20 milhas náuticas (37 km), não faz parte da Amazônia Azul, está 
localizada a partir do limite continental na maré alta e seu domínio não permite explorar e pesquisar o subsolo e 
os recursos naturais, possuindo  extensão  restrita à área continental. 

E) A Amazônia Azul e o seu bioma costeiro e marinho implicam certamente diferenças, principalmente geopolíticas, 
socioeconômicas e culturais, em relação a países de fronteiras apenas terrestres e, caso o Brasil não tivesse 
esse imenso território marítimo, nossa história seria diferente. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 

2 

3 

3 

1 

1 

Mar territorial 
 

 

 
 

Zona Econômica 
Excluisiva 
200 milhas náuticas 
(370km) 
 
 

 
 

Limite da plataforma 
continental (proposta 
brasileira) Até 350 milhas 
nauticas (648 km) 

1 

2 

3 
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INSTRUÇÃO:  Leia o texto a seguir: 
 
Vou lhe contar, cidadão, 
Uma história bem brejeira 
Que começou numa feira 
Pelas bandas do sertão 
E de forma bem ligeira 
Chegou à terra inteira 
Causando admiração. 
 
Severino Rio Grande 
Fazia muito cordel 
Falava até de bordel 
Assim a arte se expande 
De soldado, coronel, 
Matuto, arranha-céu, 
Falava até de Gandhi. 
[...] 
O tempo não vai pra trás 
e aquele nosso rapaz 
ia se adaptando 
a tudo que a vida traz 
nada nunca é demais 
e foi se modernizando. 
 
A maquininha Olivetti 
Que usou anos seguidos 
Inda tinha nos ouvidos 
Qual serpentina e confete 
Mas a marca dos sabidos 
Que ganhou novos sentidos 
Agora era a Internet. [...] 
 

Sempre aparece questão 
Sobre esse novo meio 
Mas é somente esperneio 
De gente falando em vão 
Basta fazer um passeio 
Sem cavalo e sem reio 
Para entender o bordão. 
 
Por que o computador 
Pode chegar ao sertão 
E na Internet não 
Tem lugar pra rimador? 
É uma aberração 
Grande discriminação 
Que ele não tolerou. 
 
Acho que dei o recado 
Quem quiser diga o contrário 
Pois em todo abecedário 
Tem alguém inconformado 
E nesse rimar diário 
Quero o futuro no páreo 
Mas não esqueço o passado. 
 
 
MEDEIROS, Walter. A peleja do cordel de feira com a internet. 
Disponível em:  http://paginas.terra.com.br/arte/ cordel. Acesso em: 18 
out. 2022. Adaptado. 

 
QUESTÃO 26 
Sobre a literatura e a cultura do cordel, é possível afirmar: 
A) A literatura de cordel chegou ao Brasil, no período imperial, com os franceses e se tornou um meio de eternizar 

as narrativas cantadas pelos repentistas populares do Nordeste brasileiro. 
B) O cordel nasceu no Brasil e se popularizou por meio da exposição dos papéis pendurados em cordas — ou 

cordéis, como são chamadas no Nordeste. 
C) Os cordéis, com linguagem rebuscada e rica em rimas, espalharam-se pelo Brasil por meio dos repentistas — 

poetas, músicos e escritores de bancada. 
D) Todos os meios de comunicação acabam se constituindo como novos espaços de produção e divulgação dos 

cordéis, assim como o rádio serviu como veículo de divulgação para os cordelistas e repentistas. 
E) A literatura de cordel é muito conhecida por suas pinturas, as quais ilustram as páginas dos poemas e, nessa 

linguagem, é muito usado o desenho manual que não se repete. 
 

QUESTÃO 27 
A Proclamação da República, em 1889, trouxe mudanças na organização política do Brasil. O voto era limitado, nem 
os analfabetos e nem as mulheres podiam votar. O país era comandado pelas oligarquias dos estados mais fortes, 
como os cafeicultores de São Paulo, que organizaram o Partido Republicano Paulista (PRP), e o estado de Minas 
Gerais, que tinha a maior população e o maior número de votos, e criou o Partido Republicano Mineiro (PRM). O 
fenômeno a que o texto se refere é denominado 
A) política do café com leite. 
B) política paulistana imperial. 
C) política das oligarquias mineiras. 
D) política da abolição da escravatura. 
E) política do império.  
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QUESTÃO 28 
Analise as afirmativas sobre os aspectos naturais de Minas Gerais (BR) e marque a alternativa CORRETA. 
A) Minas Gerais, com extensão territorial de 586,5 mil quilômetros quadrados, é o terceiro maior estado da região 

Sudeste do Brasil. 
B) O território mineiro, localizado na região Sudeste, possui fronteiras com estados de três regiões: Nordeste, Norte 

e Centro-Oeste.  
C) Minas Gerais, assim como todos os outros estados da Região Sudeste (São Paulo, Rio de Janeiro e Espírito 

Santo),  também é banhado pelo Oceano Atlântico. 
D) O relevo mineiro é caracterizado por apresentar altitudes elevadas, com porções de depressão e planaltos com 

escarpas. 
E) Minas Gerais possui clima tropical e tropical de altitude, abrigando os biomas cerrado, mata de cocais e floresta 

tropical. 
 

QUESTÃO 29 
No período do Império do Brasil, havia dois partidos, o Liberal e o Conservador, e ambos tinham interesses 
semelhantes: manter a ordem estabelecida, a monarquia e o escravismo. Sobre esse assunto, leia o texto que 
segue: 
 

As palavras que completam coerentemente as lacunas do texto são, respectivamente: 
A) Pernambuco, conservador, liberais, revolução. 
B) Pernambuco, liberal, conservadores, revolução. 
C) Sergipe, liberal, conservadores, revolução. 
D) Sergipe, liberal, conservadores, constituição. 
E) Pernambuco, conservador, liberais, constituição. 
 

QUESTÃO 30 
São três dias consecutivos de desfiles e competição entre os dois bois que representam a festa, Boi Garantido e Boi 
Caprichoso, e o evento acontece no Amazonas, desde o ano de 1965. Uma comissão de jurados é responsável por 
avaliar quesitos, como enredo, música e alegoria, e dar a nota final. 
 

A definição aplicável à situação a que o texto se refere é o/a 
A) Carnaval no Rio de Janeiro. 
B) Festa Junina. 
C) Festival de Parintins. 
D) Boi Bumbá. 
E) Carnaval no Pará. 
 
 

 

 

 

Na província de ________________, o poder e a riqueza estavam nas mãos de poucas famílias. Dessas 
famílias tradicionais saíam os políticos tanto do partido______________ quanto do conservador. Nesse 
contexto, um grupo de liberais formou um partido político: o Partido da Praia. Nesse ambiente tenso, os 
______________ subiram ao poder e demitiram funcionários que tinham sido contratados pelos liberais. 
Esses funcionários recusaram-se a entregar os cargos e regiram pelas armas, dando início à 
_________________ praieira.  
 


